

Número suelto 5 pts.
SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA, VIERNES 14 DE OCTUBRE DE 1910

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. — Teléfono, n.º 6

DESDE ALEMANIA

EL "606"

Llegamos a Francfort.—La Meca de la ciencia.—Impresión que produce Francfort.—Preparándonos para nuestros trabajos.

Francfort, 2 octubre.—Amanece. Chirrían los frenos del tren, y la máquina, tras de sus últimos resoplidos, se detiene. Al aparnos, un viento glacial nos azota la cara. Una espesa niebla que sale del Mein nos envuelve y congela, penetrándonos la humedad hasta los huesos, á pesar de que vamos envueltos en ricos gabanes. Verdaderamente hace frío.

Hémos ya en Francfort, la Meca moderna, una Meca á la cual, en vez de acudir las gentes en pos de una quimera, acuden en busca de algo más positivo: la conquista de la ciencia y de la salud, punto de convergencia de una multitud ávida de estudiar y aprender, y de otra multitud que va en busca de una salud que en una hora de placer perdido.

Los primeros resplandores del día alumbran la gran ciudad, que en su casi totalidad está aún entregada al sueño. Al dejar la monumental Bahnhof é internarnos en la ciudad, nuestros ojos quedan atónitos ante la maravillosa perspectiva que se les ofrece. Una inmensa avenida de altísimos edificios, cuyos puntagudos tejados parece que arañan el cielo, se extiende, no sabemos hasta dónde, pues á lo lejos sus casas se difuminan en la niebla.

Nos acercamos: es la Kaiserstrasse. Otras varias, irradiándose en forma de inmenso abanico, vienen á converger en la plaza donde estamos.

El aspecto de todo ello, gris, enorme y colosal, sorprende un tanto á estos médicos meridionales que llegan al Norte después de dejar sus ciudades levantinas, alegres y aseadas á modo de muchachas pobres, después de admirar, sin asombrarse, las lindas y coquetas poblaciones francesas y suizas.

Realmente, se halla uno empujueado en presencia de esta ciudad, con su aspecto noble y severo, y cuya silueta la niebla le hace tomar aspectos semifantásticos.

Nuestra primera impresión, á la vista de lo que nos rodea, es que gentes capaces de crear un pueblo así, por fuerza han de ser capaces de las más atrevidas concepciones y de las más colosales empresas, y que los optimismos que traemos de nuestra España han de hallar aquí una plena confirmación.

Hémos estado en el consulado español; es día festivo y no hay nadie en él. Por fuerza habremos de esperar á mañana para emprender nuestros trabajos. Hoy dedicaremos el día á ver la ciudad, que bien vale la pena. Mañana veremos á Ehrlich; después de una gran- zeda, otra.

[Dra. J. y V. García Donato.]

DESDE VALENCIA

El viaje de los reyes

Se reunió en el Gobierno civil, y presidida por el Sr. Moreno, la comisión ejecutiva organizadora del programa de festejos reales.

Quedó ultimado el proyecto de programa, que ha sido remitido al señor presidente del Consejo de ministros, al objeto de que lo presente á la sanción de S. M.

La función de gala en el Teatro Principal será sustituida por el acto solemne de la clausura del Congreso de la Poesía, que presidirá la reina doña Victoria, y que, al decir de su organizador el señor Miguel de Val, resultará una fiesta por todo extremo brillante.

De los restantes festejos ya dimos un avance, y á lo indicado tenemos que añadir que es posible se celebre un banquete de alcaldes de la provincia que presidirán sus majestades.

Respecto á la fecha en que realizarán los monarcas su viaje á Valencia, nos ha manifestado el Sr. Gobernador que aún no se ha fijado oficialmente, y en lo que indica un telegrama de la corte debe haber error de transmisión.

Tan pronto como el Sr. Moreno conozca la fecha la comunicará sin pérdida de momento al público.

ARTE Y ARTISTAS

Anglo-japonesa

En la Exposición anglo-japonesa que se está celebrando en Londres, los artistas nipones exhiben preciosas pinturas y estatuas procedentes de los tesoros de los templos, las cuales los mismos indígenas raras veces llegan á contemplar. También han mandado delicados trabajos de talla y de laca, cuya perfección nada tiene que ver con las producciones corrientes, destinadas á la exportación, y que son las que ya conocemos los europeos.

Al ambiente de arte y buen gusto han contribuido, además, los jardineros de aquel país disponiendo conjuntos de jardinería nipona: cascadas en miniatura, el iris en flor, mecidiéndose en el agua, cerezos floridos; en suma, toda la serie de atractivos dispuestos de modo pintoresco, y que constituyen el orgullo de los jardineros japoneses, verdaderos artistas.

De miniaturas

La sociedad real de miniaturistas, de Londres, celebra en estos momentos su Exposición anual, que ha obtenido excelente éxito.

De arte religioso

Se ha constituido en París una comisión, que dejando á un lado todo criterio político, va á organizar un Salón de arte religioso.

La exposición abarcará toda suerte de manifestaciones artísticas que correspondan á este concepto.

De obras femeninas

En Turín se inaugurará, en el mes actual, una Exposición internacional femenina de Bellas Artes, en la cual se pretenden reunir las obras artísticas más notables ejecutadas por la mujer.

Sarcófagos galos

En una de las calles de Epernay, pueblo bien conocido por sus bodegas de champaña, han sido hallados en el subsuelo unos sarcófagos de piedra, de la época gallo-romana. Dentro de ellos fueron encontrados un puñal y buen número de monedas de la época.

Exposición Musset

Con motivo del centenario del nacimiento de Alfredo de Musset, la Biblioteca Nacional, de París, ha abierto una pequeña exposición en la que se han reunido algunos retratos del poeta, manuscritos, ediciones raras y otros recuerdos que se conservan en la Biblioteca Nacional.

Monumento á Chartran

Ha sido inaugurado en Besançon un monumento al pintor Chartran, de quien en la Exposición de Retratos y Dibujos antiguos y modernos celebrada en esta capital, figuraba el retrato orante del Papa León XIII.

El monumento es obra del escultor Ségoffin.

Don Tomás.

La aviación en las últimas maniobras francesas

Es seguro que nuestro ministerio de la Guerra habrá seguido, con interés los resultados obtenidos por dirigibles y aeroplanos en las últimas maniobras francesas, así como que nuestro agregado militar en París, á pesar de estar con el pie en el estribo, habrá dado al Estado Mayor central la opinión de los técnicos sobre la materia.

Ese será el juicio más autorizado. Pero mientras se hace pública, recogeremos algunas opiniones, entre ellas las de los críticos que se ocupan del particular en los periódicos. Esta opinión es, en su mayoría favorable. Sin embargo, algunos diarios alemanes no la admiten sin grandes reservas.

Como datos concretos para formar juicio, se nos ofrecen los siguientes:

El reconocimiento llevado á cabo por el teniente Aquaviva, del regimiento de Aerosteros, perteneciente al tercer Cuerpo, desde Grandvilliers hacia Poix, en diez y siete minutos. El que hizo el dirigible «Clement Cayard»—globo semejante al que poseen nuestros Ingenieros—adelantándose unos 60 kilómetros á uno de los Ejércitos, y comunicando por medio de la telegrafía sin hilos los movimientos y la situación de fuerzas del Ejército contrario.

Este último ensayo ofreció la particularidad de ser la primera vez que se empleaba la telegrafía sin hilos desde un dirigible, para comunicar con un general en jefe.

Las parejas exploradoras de Caballería, los ciclistas, los automóviles, al operar reconocimientos, tienen que perder algunas horas en regresar al punto de partida, á fin de dar cuenta de lo que han visto. La telegrafía sin hilos desde un dirigible constituye un sistema de comunicación más rápido.

El aviador Latham ha venido haciendo reconocimientos de hasta cien kilómetros por delante del Ejército á que pertenecía.

En más de una ocasión las noticias de los aviadores hicieron modificar los planes de combate de los generales en las susodichas maniobras.

En Somertrux, por ejemplo, según registra «Le Figaro», los aviadores obtuvieron un éxito.

En la acción de Grandvilliers, el teniente Sido, acompañado en su aeroplano por el ayudante Menard, á pesar del fuerte viento que dificultaba la maniobra, pudo advertir al general Picquart de que grandes fuerzas enemigas marchaban hacia la izquierda.

El general Picquart inmediatamente dispuso que se hiciera más eficaz la ofensiva por la derecha, y los jefes señalaban ese movimiento como muy acertado. Y mientras tronaba el cañón y los Infantes avanzaban, cubriéndose en los repliegues del terreno, seguían volando por encima de este Ejército Paulham y Latham, y advirtiéndole á Picquart la contramarcha de los enemigos, atacados por donde no esperaban.

Han publicado los periódicos asimismo el informe verbal que dió el propio Latham al Presidente de la República, y á los agregados extranjeros respecto de la posición y fuerzas del Ejército enemigo, comprobándose luego que dicho informe era exacto en su mayor parte. Para ello Latham fué apuntando en el mapa que llevaba sujeto ante los ojos la clase de tropas que veía, posición que las baterías ocupaban, hora en que iba recibiendo refuerzos el enemigo, etc. Al hacerse el juicio diario de las operaciones, Picquart declaró que las noticias que recibiera de los aviadores le habían permitido ir cambiando su plan de ataque hasta obtener victoria.

En algún momento, como este mismo general pusiera en duda las noticias que le venían como llovidas del cielo, envió

un escuadrón de Caballería para comprobar la exactitud de las mismas, y se comprobó su certeza.

A su vez el comandante del segundo Cuerpo de Ejército declaró que los informes de sus aerosteros le evitaron verse envuelto por fuerzas superiores en uno de los ataques, lo que le habría colocado en situación apurada.

El general Meunier, comandante en jefe del tercer Cuerpo, afirmó lo mismo que Picquart. «He recibido de los aviadores durante las maniobras—dijo—noticias precisas é interesantes. Los informes que me proporcionó el segundo día el teniente-aviador Ballenger me hicieron cambiar una parte de mi plan. Porque yo tenía muy diseminadas mis fuerzas, y las he concentrado lo más rápidamente que me fué posible sobre una línea. A una división de Caballería, á la que avisé por medio de otro aeroplano, la hice recorrer 70 kilómetros en una jornada, y 65 kilómetros en otra jornada á la Artillería. De modo que cuando me vi atacado tenía ya dispuestas mis fuerzas en línea de combate, así como en posiciones apropiadas las baterías».

El Presidente de la República en su discurso de Burdeos; el ministro de la Guerra al declarar á un periodista en Grandvilliers que «consideraba como resuelto en principio el problema de la

aviación militar, aunque todavía se necesitaban perfeccionar los aparatos hasta poderlos hacer ofensivos»; el teniente Sido reclamando el levantamiento de mapas especiales, en color, destinados á los aviadores y explicando la forma cómo se divisan desde las alturas las maras de tropas (de Caballería como un ligero encaje que se recorta sobre el suelo; la Artillería como un vago rosario que forman los carros; la Infantería como una masa azulada que apenas se mueve, etc.), todos han estado conformes en afirmar la utilidad de estos aparatos para la exploración militar.

Hasta ahora correspondía principalmente á la Caballería el servicio de las descubiertas y el flanco y vigilancia de los Ejércitos. En adelante compartirá tal vez este papel con los aviadores militares.

Sería prematuro querer sacar conclusiones definitivas de los ensayos llevados á cabo por los aviadores militares en las maniobras de Picardía; pero todo induce á creer que comenzará á trabajarse para convertir el aeroplano en un instrumento de observación.

Y tratándose, como se trata, de un aparato no muy caro, lícito será esperar que se tendrá todo esto en cuenta, al discutir el presupuesto de nuestro ministerio de la Guerra.

MAS DETALLES

LA REVOLUCIÓN EN PORTUGAL

El nuevo himno portugués

Con el triunfo de la Revolución portuguesa ha desaparecido el himno real.

En su lugar, en los actos oficiales le sustituirá el himno nacional, titulado «La Portuguesa», de Kell.

La poesía del ilustre dramaturgo Henrique López de Mendonça, que constituye la letra de «La Portuguesa», es como sigue:

Heroes do mar, nobre povo
Nação valente, imortal,
Levanta hoje de novo
O esplendor de Portugal!
Entre as brumas da memória,
Oh pátria, sente-se a voz
Dos teus egrejos avós.
Que ha-de giurar-te a vitória!
A's armas! sobre a terra, sobre o-mar
Pela pátria lutar!
Contra os canhões marchar!
Disfralda a invicta bandeira
A luz viva do teu céu!
Brade a Europa a terra inteira:
Portugal não parece!
Beija o solo teu jucundo
O Oceano a rugir d'amor:
E o teu braço vencedor
Deu mundos novos ao mundo!

A's armas, etc.
Saudai o sol que desponta
Sobre um ridente porvir:
Seja o ecco d'uma afronta
O signal do surgir!
Raios d'essa aurora forte
Sao como beijos de mãe,
Que nos guardam, nos sustém,
Contra as injurias da sorte.
A's armas, etc.

Carta de don Manuel

Gibraltar.—El Diario Oficial de esta plaza ha publicado una carta del ex-rey don Manuel, dirigida al pueblo portugués.

Dice en ella el ex-monarca que, obligado á embarcarse por la fuerza de las circunstancias, deseaba manifestar á su pueblo que se ausenta de Portugal con la conciencia tranquila, porque siempre procedió con lealtad en el cumplimiento de su deber.

Añade que permanecerá siendo portugués de todo corazón y que confía en que el país interpretará la sinceridad de sus sentimientos y sabrá hacerle justicia.

Termina haciendo constar que su marcha de Portugal no debe interpretarse de ningún modo como acto de abdicación.

Por qué no se defendió el Rey

Patriota, antes que todo

El señor Romeo ha hablado también con una persona muy bien informada del curso de los sucesos, respecto al hecho de que el Rey no se pusiera al frente del Ejército para combatir á los rebeldes.

El personaje aludido le dijo lo siguiente:

«Puede usted asegurar, sin temor á ser desmentido, esto que voy á referirle. El día 4 se aconsejó al Rey que se pusiera al frente de la Artillería, que llegaría de Queluz, bastante leal al Rey; de la Caballería que esperaba y de dos regimientos de Infantería que estaban en los alrededores de Lisboa.

El Rey contestó siempre lo mismo (textual):

«Yo estoy siempre dispuesto á hacer el sacrificio de mi vida, de mi vida solamente; pero no tengo el derecho de contrariar la voluntad nacional por la fuerza, y, sobre todo, no tengo el derecho de meter al país en una guerra civil, en el momento en que el Ejército está dividido en dos bandos. Amo mucho á mi Patria para arruinarla y para ensangrentar sus campos. Prefiero perder mi Trofeo, porque sé que la Historia me hará justicia, diciendo que el Rey de Portugal no ha querido defender su Corona á costa de la sangre de su pueblo, y prefirió dejar su Patria, dejando que la voluntad de aquel, real ó ficticia, fuese respetada. Si la resistencia pudiera hacerse con sólo el riesgo para mí, resistiría; pero mi resistencia sería el comienzo de la desaparición de Portugal. No me

habléis más de esto, y tomad ejemplo de mí, que espero los acontecimientos llenos de resignación, porque una Corona jamás valdrá para mí una sola gota de sangre de mis compatriotas. Antes que Rey, soy portugués, y si Portugal cree que con una República será más dichoso que conmigo, dejemos á Portugal que haga el ensayo».

Y acabó el Rey diciendo á sus consejeros y á sus amigos que les rogaba se consagrasen á labrar la prosperidad de su bien amado país.

Después agregó que por esto es por lo que el Príncipe Real volvió á Cintra, sin ponerse á la cabeza de los soldados, porque él le había encargado no hacer nada y dejar al Ejército seguir la línea de conducta que creyera mejor para el interés supremo de Portugal y del Trono.

Declaraciones importantes

El periódico New York Herald atribuye á un alto funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros de Francia, las siguientes declaraciones:

«Nos vimos muy sorprendidos con la lectura de los periódicos, que dicen que la notificación y la implantación de la república en Portugal, eran hechos consumados. Las noticias en cuestión no procedían de los ministerios extranjeros, pues eran las cinco de la tarde cuando se presentó el señor Santos Bandeira, secretario de la legación de Portugal, con el objeto de notificar, en nombre del nuevo gobierno, la implantación de la república portuguesa».

En el negociado correspondiente se tomó nota de lo dicho por el referido secretario, y esto fué todo.

No debió, por tanto, darse crédito á las noticias que circulan acerca del establecimiento de la Agencia diplomática por el señor Magalhães Lima, quien se titula representante del gobierno provisional.

Circula la versión de que dicho señor Magalhães Lima, notificará al gobierno francés la implantación del nuevo régimen, como lo ha hecho el encargado de Negocios.

La situación resulta en extremo contradictoria, y á medida que las cosas van haciéndose públicas, la cuestión toma un nuevo rumbo.

Francia no tiene más ni menos razones que otras potencias, con quienes tiene cordiales relaciones, para rechazar ó admitir el régimen republicano, y sobre este asunto el gobierno francés obrará de acuerdo con España é Inglaterra.

La comunicación con el ministro de Francia en Lisboa, ha estado interrumpida, pero los telegramas cifrados vuelven á recibirse, aunque sin decir nada de esta cuestión.

Respecto á España, parece cierto que, á pesar del cambio de régimen y de las simpatías personales entre los reyes don Alfonso XIII y don Manuel II, el soberano español muestra vivos deseos de establecer relaciones estrechas con Portugal.

No hay que olvidar que el ministro de España en Lisboa fué el primero que en traje de gala presentó á saludar al nuevo presidente del gobierno. Puede ser que este paso, algo prematuro tal vez, obedezca á que los españoles hayan querido garantizar la seguridad de sus compatriotas establecidos en Portugal.»

Habla un policía del Rey

Procedente de Algeciras llegó á Madrid el capitán de la Guardia civil española Sr. Robles, que fué jefe de la ronda del Rey de Portugal.

Muchos periodistas, al conocerle, se acercaron á interrogarle, y el señor Robles se expresó en los siguientes términos:

«Los sucesos de Portugal á nadie sorprendieron. Todo el mundo tenía los acontecimientos descontados. Con motivo de las últimas elecciones de diputados á Cortes, el gobierno dió orden de que la escuadra se hiciera á la mar, con rumbo á las islas Azores y Madeira. La escuadra salió la víspera de las elecciones, pero regresó aquella misma madrugada, ocupando las posiciones en que antes de zarpar se hallaba; es decir, que la escuadra desobedeció las órdenes del gobierno y ninguna determinación se tomó contra ella.

Estas razones demuestran—continuó diciendo el Sr. Robles—y en el ánimo de todos estaba, que la situación de la monarquía no tenía nada de tranquilizadora, y casi puede decirse que el Rey era el primer convencido de ello.

Cuando D. Manuel regresó á Cintra, le recibió en la estación el elemento oficial, dando verdadera pena ver al Rey descender del tren y dar la mano uno por uno á todos los oficiales, incluso al de menor graduación.

Aquel día—añade el Sr. Robles—dije á todos los que quisieron oírme, que la monarquía portuguesa se hallaba derribada.

El último acto oficial del Rey D. Manuel, fué la apertura de las Cortes, amargando el espectáculo de ver el carruaje regio escoltado por 20 números de caballería, permaneciendo cerrados todos los comercios y los balcones y ventanas de casi todos los edificios de la carrera.

No es cierto que la muerte del doctor Bombarda haya precipitado los acontecimientos: la culpa de los sucesos la tuvieron los que arruinaron á miles de familias con desfalcos; los que con exageraciones cometieron toda clase de atropellos.

La población de Lisboa es la ciudad más desmoralizada del mundo. Allí no existe sanción penal para los crímenes más horrendos; en las calles más céntricas no se concen porterías ni hay apenas alumbrado durante las noches.

Las casas de familias honradas se ven confundidas con los lupanares más asquerosos. La frase corriente en Portugal «Doy á usted palabra honrada», es tan vulgar como la de «Buenos días», pudiendo asegurarse que cuando la palabra honra va unida á alguna promesa queda ésta incumplida.

Siendo sobre las diez de la noche del día 3, el transparente que O Seculo tiene en la plaza del Rocio publicaba esta sensacional noticia: «El doctor Bombarda ha sido asesinado. Este es otro crimen de la reacción».

Como se puede suponer con facilidad, la noticia, y más aún los términos en que estaba redactada, exacerbó los ánimos. Pero el movimiento estaba previsto y acordado por los revolucionarios, y yo puedo probar, cuando se quiera, que el propio presidente del Consejo de ministros, Sr. Teixeira Souza, había oído en su mismo domicilio cuándo iba á ocurrir aquél y lo que iba á ocurrir.

La doce y cuarto de la misma noche rompieron el fuego dos cañoneros surtos en el Tajo y las baterías que acababan de ser emplazadas en el alto de la Avenida de la Rotonda. El gobierno, repito, estaba advertido de todo desde el primer momento.

Los cañones rebeldes disparaban sobre el blanco magnífico que presentaba el Palacio de las Necesidades. Otros hicieron fuego sobre el hotel de Inglaterra, y algunos sobre los árboles de la Avenida ya nombrada.

Al poco tiempo de comenzar el bombardeo salió de su cuartel la Guardia municipal, que se situó frente al teatro de Doña Maria, y allí permaneció hasta que fué relevada por el 5.º regimiento de infantería, que tomó posiciones en la plaza del Rocio. Cada bocacalle de las que en ella desembocan fué tomada por un pelotón de soldados con ametralladoras.

Un escuadrón de caballería, cuyos ginetes tenían por toda arma revólvers en su lucha contra el fuego de los cañones de los barcos dichos, fué, claro es, derrotado y deshecho. También lo fué el segundo escuadrón.

La Guardia municipal vigilaba en la parte baja de Lisboa, yendo los caballos en fila, por cada acera, y llevando los ginetes en las manos revólver y sable.

Las granadas estallaban sin cesar en las calles y otras muchas no explotaban. habiéndose dado el caso de que el día 8 cogiera una de ellas un niño y entonces rebotó el proyectil, matando á la criatura.

Esta situación duró hasta la mañana del día 5, en que se ordenó fueran bajadas dos piezas de artillería á la plaza del Rocio, siendo entonces cuando el oficial que mandaba las fuerzas leales se rindió, entregando su espada al compañero que mandaba la artillería. Este se negó á aceptarla y se abrazaron, marchando juntos á presentarse á sus superiores.

De esta forma se proclamó la república, dedicándose la tropa y el pueblo á expresar su satisfacción con jubilosas expansiones.

Siendo como las cuatro de la tarde del mismo día 5 se oyó una formidable descarga de artillería, que luego se supo era hecha por la de frente el Convento de Guetá, leal al Rey, que hacía fuego sobre las fuerzas de la Rotonda. Una hora después, ambas fuerzas fraternizaban.

No habían transcurrido dos horas cuando la artillería de Santarem rompió el fuego, produciendo verdaderos estragos. Sus disparos no fueron, sin embargo, muchos, pero bastaron para que se rindiera el regimiento de caballería, cuyo oficial, llevando una bandera blanca, se destacó á conferenciar con el coronel que mandaba la primera de las fuerzas dichas.

Hasta la madrugada del 7 permanecieron cerrados los comercios.

Para dar una idea exacta del estado de la población, bastará decir que al presentarme yo al ministro de España en aquella Corte y decir que mi vida se hallaba comprometida, me contestó:

«En estos momentos ni yo estoy seguro. Espere á que haya gobierno á quien poderme dirigir, y le salvaré».

Me consta que al decirle al Rey don Manuel uno de los ayudantes que tomara el mando de las baterías leales de Guetá y se pusiera al frente de ellas contestó:

«¿Para qué? Si el pueblo y el ejército no me quieren, que ensayen otro medio de gobierno».

Es inexacto que el Infante don Alfonso se pusiera al frente de las fuerzas, puesto que se hallaba en Cascaes».

Nada más dijo el señor Robles de la tragedia de Portugal, quien se mostró agradecido á las atenciones que para con él ha tenido el marqués de Villalobar, que le salvó la vida.

Luego manifestó que de Cádiz se trasladó á Gibraltar, donde, después de vencer mil obstáculos, consiguió ser recibido por el Rey don Manuel. Hallábase éste en un jardín, vestido con el uniforme de general del ejército inglés.—Briónes.

El nuevo régimen y las colonias

Según dice un telegrama de Lisboa, parece que el Gobierno provisional abordará inmediatamente el estudio de la cuestión colonial, mejorando la administración de las posesiones portuguesas y dotándolas de un régimen aduanero restrictivo.

Es interesante recordar á este propósito que las colonias portuguesas tienen una superficie total de 802.000 millas cuadradas, y una población de diez millones de habitantes, aproximadamente.

En el Atlántico poseen Portugal las islas Azores, Madeira, Cabo Verde y San Vicente. Las posesiones propiamente africanas comprenden: la Guinea portuguesa, situada entre la Senegambia y la Guinea francesa; las islas de Santo Tomé y Príncipe, la gran colonia de Angola, Lourenço Marques y Mozambique. En la India tiene las posesiones de Goa, en la costa de Malabar, y al Norte de Bombay los islotes de Ein y Damao. En Extremo Oriente posee la ciudad de Macao, á la entrada del río de Canton, en tiempos muy próspera, pero que perdió su importancia desde la adquisición de Hong-Kong por Inglaterra. Además tiene en Extremo Oriente parte de Timor y el territorio de Ambuco, en la isla de Paullo Cambing.

Un episodio conmovedor

Heroica conducta de un capitán realista

El corresponsal de The Daily Chronicle, narrando los episodios de la lucha en las calles de Lisboa, da cuenta de esta escena conmovedora:

«Los insurrectos habían emplazado al extremo Sur de la avenida de la Libertad una ametralladora Máxim, que disparaba contra los realistas, causando grandes bajas. A cada descarga velase romper filas á numerosos soldados que huían como liebres, luego de arrojar al suelo sus armas. Un capitán hacía heroicos esfuerzos por contener la desbandada. Tenía el uniforme hecho jirones y la cara ennegrecida por la pólvora; ceñía la frente un vendaje ensangrentado.

El oficial gritaba como un energúmeno, apostrofando á los que huían, y llamándoles cobardes. Luchando con ellos á brazo partido, logró al fin colocar en línea á unos cuantos. Ellos se miraban asombrados, irresolutos.

«¡Fuego!» rugió el capitán á su puñado de hombres. Los fusiles se levantaron pesadamente, y apuntaron á las filas revolucionarias; pero no resonó un solo disparo. Hubo dos minutos de silencio angustioso. De improviso, sobre uno de los fusiles ondeó un pañuelo que habría sido blanco alguna vez; luego otro, otro, y muchos más, por último. El pelotón se rendía. Los republicanos lo vieron, y prorumpiendo en vitores, hicieron enmudecer la ametralladora.

El héroe, solo, humillado por la vergonzosa rendición de sus hombres, quebró en dos trozos la espada y los arrojó á distancia. Y dejándose caer desplomado sobre un banco, rompió á llorar como un niño, cubriéndose el rostro con las manos».

Noticias interesantes

La reina Amelia hallábase hondamente impresionada por la fría despedida que se le hizo en la playa de Ericeria. Conmovió mucho que sólo una mujer llegase hasta ella, besándole la mano.

Los reyes durante el viaje hablaron entre sí, permaneciendo largo rato callados y dando muestras de gran preocupación.

Se asegura que el rey D. Manuel ha tenido con el rey de Italia una larga conferencia telegráfica acerca de su situación.

Parece que Víctor Manuel aconsejó al joven monarca destronado que desechase los consejos de volver al perdido reino, confiando en sus partidarios.

Añádase que en cualquier punto del territorio portugués donde tratara de desembarcar encendería la guerra civil, sin probabilidades de éxito, porque los monárquicos están desmoralizados.

GREMIO DE HILADOS Y TEGIDOS

Los sindicatos y clasificadores del gremio de hilados y tegidos, participan á los agraviados, que las listas de reparto se hallarán expuestas, en casa del síndico D. Miguel Matas, todos los días de 8 á 9 de la noche, hasta el 17 corriente día en que se celebrará Junta general para los agravios.

Antigua Caldería

de G. Font Carracciolo

Alambiques, tuberías para máquina á vapor, calde a de todas clases, caldera s tañonas para aceite, legadoras prácticas y cómodas, cocinas económicas, tuberías de todos metales y para estufas, gran surtido en batería cocina, género extranjero, instalaciones de higiene, calentadores de agua con gas. Bañeras. Alquiler de las mismas. Alquiler de calderas y máquinas para la matanza de cerdos.

PELAIRES 47 Y 49

Para Fábrica de Hormas

hace falta oficial. Dirigirse á RICART, Barbadá 15, Barcelona

tel. 207 y 208

en la Farmacia

en la Farmacia

en la Farmacia

en la Farmacia

Optica norte-americana

Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas
Cristales Roca y demás clases—Composturas
NO EQUIVOCAR ESTA CASA
ISIDORO LASSALLE, HIJO, 25, Calle Brossa
ARTICULOS r. CALIDAD—PRECIOS REDUCIDOS

Jaime Comas

MÉDICO--OCULISTA

Participa á su clientela y al público en general haber trasladado su consultorio particular de la calle de la Calca, número 2, á la de

MARINA, 1, principal, (junto al TEATRO LIRICO)

Grandes Almacenes S. JOSÉ

Sastrería Camisería

Surtidos en géneros de Otoño é Invierno
para Señora y Caballero
OBJETOS PARA VIAJE

Almanaque Bailly-Baillieri

Pequeña Enciclopedia popular de la vida práctica

para 1911

Precio: 1'50 pesetas. En tela 2

De venta en la Librería de J. TONS, Plaza de Cort 14 y 16

Información

Asuntos municipales

Para mañana se halla convocado el Ayuntamiento en primera convocatoria. Los asuntos que se hallan puestas en el orden del día son los siguientes:

Acta de la sesión anterior.
Asuntos que quedaron sobre la mesa: cuenta de los jornales devengados por los individuos de la brigada de desinfección de casas y muebles.

Cuentas.
Pliego de condiciones para la subasta del servicio del alumbrado público por petróleo para los años 1911 y 1912.

Dictamen proponiendo concesión de permiso á D. Antonio Reñés para colocar aparadores para fotografías en la parte exterior de la puerta de su establecimiento sito en la Rambla.

Traspaso de una sepultura número 316 del Cuadro 8.

Dictamen sometiendo de nuevo á la aprobación el pliego de condiciones para la subasta de pan y rancho para presos y detenidos.

Diez dictámenes proponiendo permisos para obras particulares á D. Bartolomé Morey, D. Gabriel Esteve, don Luis Fiol, D. Antonio Fullana, D. Nicolás Forteza, D. Gabriel J. Ribas, don Antonio Borás, D. Luis Fábregas, don Tomás Ripoll y D. Juan Pablo Amorós.

Dictamen referente á la aprobación del acta de recepción provisional de las obras realizadas en la construcción de una acera en los Hostalets.

Crédito de 168 pesetas para un gasto en el oratorio del Cementerio.

Falta de crédito para ampliar obras en el camino de «Can Táparas».

Dos dictámenes concediendo permiso á don Victoriano Rosselló para ampliar un motor en el predio «Son Suñer», y á doña Coloma Amengual para construir una casa lindante con la calle 43.

Distribución de fondos.

Validez de títulos académicos

La Gaceta publica el convenio de reconocimiento mutuo de validez de títulos académicos y de incorporación de estudios, celebrado entre España y Bolivia, firmado el 4 de septiembre de 1903 y ratificado el 8 de julio del corriente año.

Con arreglo á lo convenido, los nacionales de ambos países que en cualquiera de los Estados signatarios hubieren obtenido título ó diploma expedido por la autoridad nacional competente para ejercer profesiones liberales, se tendrán por habilitados para ejercerlas en uno y otro territorio.

Desgracia en el Parque de Artillería

Ayer tarde en los talleres de este Parque ocurrió una sensible desgracia. Estuvimos en aquel punto para informarnos y según nuestras noticias resulta que el obrero carpintero Juan Munar estaba colocando la correa al torno que mueve una sierra sin fin. En esta operación el ebrero nombrado fué cogido por una mano en cuyo miembro sufrió gravísimas heridas.

Fuó auxiliado por sus compañeros y luego por un facultativo y el socio de la Cruz Roja, Sr. Cabot.

Mas tarde se le trasladó al Hospital Militar.

Se cree que tendrá que amputársele la mano donde sufrió las heridas.

En el Casino Republicano

Poco antes de las nueve empezó la velada organizada por la conjunción socialista-republicana, para protestar contra el fusilamiento de Ferrer Guardia.

El acto tuvo lugar en el local social del Casino Republicano, que se vió asistido por completo de afiliados á los partidos de la conjunción.

Ocupó la presidencia el diputado provincial republicano don Jerónimo Pou acompañado de don Gabriel Alomar y don Luis Martí, republicanos y don Jaime

Mari y don Francisco Roca, socialistas.

Asistió delegado por el señor Gobernador, el primer inspector de policía don Agapito Marín.

El presidente abrió el acto, que, dijo, tenía dos aspectos, uno de tristeza por conmemorar el aniversario del fusilamiento de Ferrer y otro de alegría con motivo de solemnizar la proclamación de la República portuguesa.

El joven don José Agustí, en nombre de la Juventud Republicana, pronuncia un discurso en el que en términos bastante duros ataca al Gobierno del señor Maura que, dice, fué responsable de la muerte de Ferrer. Historió las persecuciones sufridas por el que fué fusilado en 13 de octubre de 1909 en los fosos de Montjuich, y terminó diciendo que los de la izquierda deben esforzarse para evitar la vuelta al Poder de los conservadores.

El joven Agustí mereció fuertes aplausos de sus correligionarios.

D. Jaime Mari, socialista, recuerda los tristes sucesos ocurridos con motivo, dice, de haber declarado el Gobierno de Maura la guerra de Melilla.

Dedica largos párrafos glorificando á Ferrer Guardia, protestando con energía del fusilamiento de dicho señor.

Dijo que republicanos y socialistas deben trabajar para derribar el régimen actual. Se felicitó del triunfo obtenido por los republicanos portugueses.

(Aplausos).
D. Gabriel Alomar lee unas cuartillas en que trata del caso Ferrer bajo los aspectos jurídico y social. Pasa después á tratarlo en el aspecto político.

Rechaza el calificativo de *apache* que lanzaron á los radicales los gobernantes conservadores.

En este aniversario triste podemos conmemorar otra fecha grata como es la proclamación de la República en Portugal.

(Prolongados y nutridos aplausos premiaron el trabajo del señor Alomar).

D. Luis Martí se levantó recordando que el único escritor que protestó en España contra el proceso de Ferrer fué Alomar.

Los aplausos que le dirigis son premio de la conducta que observó entonces tan notable escritor.

Recuerda el orador el consejo sumárisimo á que fué sometido Ferrer. Dice que se le juzgó serenamente y por tanto los gobernantes de entonces son responsables de la ejecución de Ferrer.

Recuerda la forma como se inició la guerra de Melilla contra la cual se declaró la opinión liberal.

Expuso razones para demostrar lo ilegal de la declaración de dicha guerra y de la movilización de los reservistas.

Cita hechos para evidenciar que Ferrer no fué jefe de la revolución; á Ferrer se le juzgó, dice, y se le condenó solamente por sus ideas.

Termina diciendo que es preciso que todas las personas que piensan como las que estaban allí reunidas pidan la revisión del proceso Ferrer. Para trabajar á favor de la revisión, solicitó la colaboración de Alomar.

(Fuertes aplausos).
El presidente D. Jerónimo Pou, dice, que se levanta para cerrar la sesión. Elogia la labor del joven orador Sr. Agustí y saluda á los representantes socialistas que asisten á la sesión como también á D. Gabriel Alomar.

Dice que Ferrer Guardia no fué nunca revolucionario. Era un evolucionista que ya en su juventud esperaba conseguirlo todo de la propaganda y de la enseñanza. Ni sus antecedentes ni su historia presentan como revolucionario al hombre á quien se fusiló en los fosos de Montjuich.

El proceso de Ferrer fué tramitado con la rapidez del rayo. En enérgico párrafo dice que Maura es el único responsable del asesinato de Ferrer.

Tuvo frases de elogio para los republicanos portugueses que, unidos, en bien de la Patria, han sabido derrocar un régimen.

Ahora con la expulsión de los religiosos de Portugal nos viene un nuevo pelotero, que creo, no sabrá evitar el señor Canalejas.

Da cuenta de las adhesiones, recibidas por telegrama, del Sr. Quiñones, de Felanig y del Comité republicano y del semanario radical *Justicia*, de Manacor.

En la última parte de su discurso el Sr. Pou dice que el jefe del actual Gobierno ha puesto sobre el tapete el proyecto de abolición de la pena de muerte. Se extiende en consideraciones, declarándose partidario de la abolición de dicha pena.

Termina diciendo: Todos los que como nosotros pensamos, deben convertirse en propagandistas contra la pena de muerte. Con ello se evitará que pueda cometerse otro asesinato como el de que fué víctima Ferrer Guardia. (Fuertes aplausos).
Y se dió por terminado el acto.

Exámenes

El lunes próximo día 17 continuarán los exámenes del 2.º ejercicio del grado de Bachiller.

Los alumnos que se han de examinar son los siguientes:

- D. Manuel Cortés Aguiló.
- Juan Llobera Rotjer.
- Antonio Agustín Palmer.
- Juan O'Neil Villalonga.

Príncipe italiano en Palma.

A las cuatro y media de esta tarde ha fundado en nuestra bahía el crucero italiano *Etna*. En seguida de poner anclas ha saludado á la plaza con los cañonazos de ordenanza, cuyo saludo le ha sido devuelto desde el baluarte de San Pedro.

Dicho buque es Escuela de guardias marinas. Va á bordo del mismo el Príncipe Humberto de Saboya.

El *Etna* desplaza 3560 toneladas. Monta 14 cañones y 10 tripulán 354 plazas.

Procede del Ferrol habiendo empleado cinco días en la travesía á esta.

Dicho buque va al mando del comandante Cuccisanni Vizconti.

Estará cuatro días en Palma, saliendo después para las islas de Madera.

Ha pasado á bordo el médico segundo de Sanidad D. Mariano Aguiló.

En una lancha á vapor del *Etna* se ha trasladado á este buque el cónsul de Italia D. Bartolomé Cabrera.

El Príncipe Humberto de Saboya, á bordo, hace vida igual que los demás guardias marinas; toma parte en todas las faenas del buque.

Oposiciones

Mañana á las nueve los opositores á escuelas de niños efectuarán el segundo ejercicio escrito consistente en el desarrollo de dos problemas de Matemáticas.

Bibliografía

Hemos recibido el número 75, correspondiente al mes de septiembre próximo pasado, del *Boletín del Instituto de Reformas Sociales*.

Contiene, entre otras interesantes materias: Un proyecto presentado por la minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid sobre la supresión del impuesto de consumos; las disposiciones legales últimamente promulgadas; y los proyectos de ley en tramitación.

En la Pureza

En este Real Colegio el próximo domingo se celebrará lucida fiesta. A continuación publicamos el programa:

A las ocho de la mañana, comunión general todas las alumnas.

A las diez y media, misa cantada, con sermón.

A las cuatro de la tarde, repartición de premios á las alumnas que se distinguieron en los exámenes del curso anterior.

Fiesta católico-obrera

En Montesión, el domingo próximo á las siete y media el Ilmo. señor Obispo celebrará la misa de comunión general para los Seglares Católicos, socios del Patronato Obrero y congregantes de la Virgen del Pilar.

Terminado el Santo sacrificio de la misa, los congregantes Seglares y los del Patronato, acompañarán al señor Obispo al local social del Patronato donde se verificará la bendición de la Escuela gratuita diurna y nocturna para trabajadores é hijos de padres obreros.

Serán padrinos doña Margarita Caimari, Presidenta de la Casa Cuna, y el Excmo. señor don Pedro Sampol Rosselló, expresidente de la Diputación Provincial.

Se cantará el «Himno contra las escuelas láicas» por el orfeón del Patronato.

Se bendicirá una imagen de San José y serán padrinos los señores protectores del Patronato doña Luisa Pascual Campos y don Honorato Sureda Fernández y los jóvenes de la clase obrera Mario Borrás y José Torres.

Para los jóvenes del Patronato que comulguen cada mes habrá un frugal desayuno, costeado por algunas personas amantes del honrado obrero católico. Finalizará el acto con el «Himno del Patronato» compuesto por R. D. Pedro José Cañellas, Pbro.

Por la tarde á las 4 en el teatro del Patronato se representará el drama «La Pílarica» terminando con una pieza cómica.

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros en liquidación

Se desea vender á precio muy reducido algunas alhajas y otros objetos procedentes de antiguos préstamos adjudicados á esta Sociedad; como también estanterías, mostradores y efectos de las oficinas de la misma.

Horas de despacho de 9 y media á 1, calle de San Bernardo núm. 5.

Gremio de tiendas de cordeles y sogas

Ultimado el reparto de las cuotas que corresponde satisfacer durante el próximo año, las listas estarán expuestas para su conocimiento en casa del Síndico Bartolomé Catalá, Cordelería 67, durante los días 13, 14 y 15 y para juicio de agravios el día 17 á las 19, en el mismo domicilio.

Coronas fúnebres y faroles para Cementerio

EL AGUILA—Brossa, 30

Notas del Carnet

Neerológicas

Ha fallecido en París M. Julio Bourgoín, padre de nuestro amigo el profesor de esgrima del *Círculo Mallorquín*.

Enviamos á nuestro amigo y á su familia el más sentido pésame.

Personales

Se ha encargado de la Alcaldía de Ibiza D. Miguel Mari Pal.

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro distinguido amigo don Eduardo Sanlloriente, teniente coronel de Carabineros.

Con tal motivo recibió en su finca de recreo de «Son Rapiña» muchas felicitaciones de los numerosos amigos que cuenta en esta ciudad.

Por la noche obsequió á sus íntimos con una velada artística de canto y piano en la que hizo los honores y desempeñó con arte y delicadeza exquisitos la principal parte su bellísima hija doña Lola Sanlloriente de Comas.

Sirvióse espléndido lunch. Los invitados salieron en extremo satisfechos de la amabilidad de la familia Sanlloriente.

Se halla en grave estado, víctima de un ataque apoplético el noble señor don Felipe Villalonga Mir.

Deseamos el pronto restablecimiento al distinguido enfermo.

De viaje

Ha estado varios días en Ibiza al lado de su familia el jefe de Correos D. Enrique Fajarnés.

Ayer tarde salieron, para Barcelona el médico don Gaspar Berga y el secretario de la Cámara de Comercio de aquella capital D. Bartolomé Amengual.

Procedente de Valencia é Ibiza han llegado esta mañana en el vapor «Iseño», doña Paula Rosselló é hija, don Enrique Climent, don Guillermo Vich, don Onofre Samper, don Ramón Cabrelles y hermana, don Onofre Garau, doña María Díaz, don Gabriel Aguiló y otros.

En el «Cataluña» han llegado de Cete, don Antonio Linares, don Batista Ros, y otros pasajeros.

A las doce y media han salido para Ibiza y Alicante en el vapor «Balear», doña María Fernández, don Pedro Carles, don Ricardo Sala, don Matias Gutiérrez, Matias Bennisar, señora é hija, don José Santacruz, doña Antonia Alemañy y otros.

Ayer llegó de Barcelona en el vapor «Miramar», nuestro amigo don Luis Cortés.

RELIGIOSAS

PARA MANANA

Santas.—Teresa de Jesús y Tecla. Cuarenta Horas.—Terminarán en las Teresas en honor de su Titular, la Purísima y S. José, en sufragio de una familia difunta.

Exposición y misa á las siete: á las diez misa mayor solemne con sermón por el R. P. Bartolomé Caldentey, C. R. al anochecer Rosario, novena de Santa Teresa, Te-Deum y reserva.

NOTAS DEL MAR

Entradas

El vapor «Iseño», procedente de Valencia é Ibiza.

El vapor «Cataluña», procedente de Cete.

Salidas

A las doce y media ha salido el vapor «Balear», para Ibiza y Alicante.

Despachados

El laúd «Angela», ha sido despachado para Aguals.

COMERCIALES

Valores locales

Día 13 octubre de 1910.

Crédito Balear 104'00
Fomento Agrícola 100'00
Acciones Valores Iseña 133'00
Obligaciones de id. á 5 por 100 102'00
Acciones Salinera Española 165'00
Obligaciones de id. á 6 por 100 104'00
Id. de la id. á 5 por 100 101'00
Ferro-carriles de Mallorca 100'00
Alumbrado por Gas 127'00
La Económica 24'00
Bonos Municipales 45'00
Obligaciones Teatro Lirico 345'00
Obligaciones C.ª Mquina. Etridad. 101'00

Valores públicos

Oficial del día 13 octubre de 1910.

4 por 100 interior contado 82'70
5 por 100 amortizable 100'80
Banco de España 443'00
Tabacos 337'00
Francos 7'05
Libras 27'00

Barcelona (Bolsín) día 13 á las 16
4 por 100 interior fin de mes 82'93
Id. próximo 00'00
5 por 100 amortizable 101'00
Nortes 86'45
Alicantes 92'30
Orenses 18'00
Francos 7'30
Cataluña 70'37
Exterior de París 60'00

Barcelona (Bolsín) 13 octubre de 1910
4 por 100 interior fin de mes 82'95
Nortes 86'65
Alicantes 00'00
Orenses 92'45
Francos 0'00

Memorandum

PARA MAÑANA

Sol.—Sale á las 5 h. 59 m.; pónese á las 17 h. 11 m.

Luna.—Sale á las 16 h. 22 m. pónese á las 14 h. 15 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, á las 7'40, 14 y 18'15.

Idem, para Felanig, á las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem, para La Puebla, á las 7'40, 14'40 y á las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, á las 2'30, 6'30, y á las 17'15.

Idem, para Felanig y La Puebla, á las 6'30 y 17'15.

Idem, de Felanig, para Palma, Manacor La Puebla á las 6'40, 12'15 y 17.

Idem, de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig á las 6'55, 12 y 17'25.

Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 13.

Mercedo.—En Palma.

Vapores-correos.—Llegadas: A las 7 de Barcelona y de Mahón y á las 8 de Argel.

Salidas: A las 18 30 para Barcelona.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 á 11. Entrega de 11 á 13 y de 16 á 17.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 á 17.

Lista: De 10 á 12.

A las cuatro salen diligencias-correos, para Sóller y Lluchmayor.

DE TEATROS

Lirico

Anoche debutó la cupletista Candelaria Medina. La distinguida y numerosa concurrencia que acudió al popular coliseo fue una prueba elocuentísima del interés que se tenía para conocer á la artista debutante.

Apareció en la escena, prendido su cuerpo con el clásico mantón de Manila y vistiendo rico traje de *chanteuse*, conquistándose desde el primer momento las simpatías de nuestro público que aplaudió á la bella artista. Es una espléndida mujer morena, alta, esbelta, elegante, hermosísima con una gracia y una picardía inmensas.

El público al final del pasa calle ya demostró su satisfacción.

Faltaba conocer el trabajo de la artista Candelaria Medina cantó distintas canciones españolas con perfección y arte, que fueron aplaudidas con entusiasmo. Menudearon los *olé!* y los *¡bravo!* y aplausos en premio de la labor de la artista. Candelaria Medina obtuvo éxito franco y completo.

Su trabajo fino y elegante, hace que se distinga de las otras artistas de su misma índole.

El público no cesaba de aplaudir y la notable artista cantó otras y otras canciones, siendo cada vez más entusiasta el aplauso para la bellísima Candelaria Medina.

Buena y acertada ha sido la adquisición que acaba de hacer la Empresa del Teatro Lirico.

Para nuestras lectoras

Desde hoy podemos ofrecer á nuestras lectoras una de las mejores revistas de modas, que reúne al par que las últimas novedades de París y Londres, interesantes patrones, dibujos para bordados y prendas de lencería.

La revista es de las más acreditadas en todas las grandes capitales, pues se trata del antiguo álbum de modas titulado:

LA ESTACION

Mediante un convenio especial que acaba de ultimar nuestra Administración con la casa editorial de *La Estación*, podemos servir esta importante revista con una gran rebaja á los suscriptores de LA ULTIMA HORA, ó sea por el infimo precio de

2 pesetas trimestre

ó sea con un 50 por 100 de rebaja sobre los precios que paga el público en general.

Dicha revista se publica en dos ediciones, y sale á luz los días 1.º y 16 de cada mes.

LA ESTACION

La edición económica contiene al año 24 números con 2.000 grabados en negro, 12 hojas de patrones que contienen 250 modelos de tamaño natural y 200 dibujos para bordados y labores.

Y su precio es de 4 pesetas trimestre. Para los suscriptores á LA ULTIMA HORA será de 2 PESETAS.

LA ESTACION

La edición de lujo contiene al año 24 números con el mismo texto, grabados y patrones que la misma edición económica; 24 suplementos y 24 cubiertas con 48 láminas y 120 figurines iluminados, correspondencia particular etc.

Su precio es de 6 pesetas trimestre. Para nuestros suscriptores será de 3 PESETAS.

Es de esperar que nuestras amables lectoras nos agradecerán el interés que tenemos en complacerlas.

Gacetillas

Detención.—Por sospechas de que había envenenado ocho cerdos de la finca «El Lloquet» del término de Pollensa ha sido detenido un sujeto de 65 años de edad al que se le encontró una botella conteniendo pasta fosforina.

Atacada de locura.—En el punto denominado «Atalayas», del término de Saneles fué encontrada una mujer que tiene enajenadas las facultades mentales.

Fué auxiliada debidamente y mas tarde recogida por su esposo.

Extracto.—

Por Telégrafo

Ecos parlamentarios Senado

Madrid 14 (2'15 m.)
A las 3'15 empieza la sesión bajo la presidencia de D. Amós Salvador.

En el banco azul, están los ministros señores Ruiz Valarino, Calbetón y Aznar.

Se entra en el orden del día y sigue la discusión sobre el proyecto de ley del juramento.

El Sr. Rodríguez Sampedro se lamenta de que no se den más turnos para discutir la totalidad del proyecto. Dice que desea oír la opinión del Sr. Ruiz Valarino.

Este ministro da varias explicaciones y afirma que el proyecto no atenta a ningún sentimiento y que responde al programa democrático del Gobierno.

El marqués de Pidal pronunció un largo discurso en el que censura el proyecto que cree es antidemocrático.

El Sr. Labra elogió el proyecto juramentado. Afirma que exige el juramento a quien no tiene ideas religiosas, es una enormidad.

El obispo de Jaca rectifica y protesta de haber sido calificados de facciosos los católicos. Niega que fuera el iniciador de la campaña contra las escuelas laicas.

El Sr. Canalejas se levanta a hablar. Dice que si los prelados conocieran la política del Gobierno no dirigirían ataques a la verdad. Respecto a las manifestaciones, católicas dice que no tolera que exista superchería, pues han llegado a suponer manifestaciones católicas donde no las hubo mereciendo la aprobación de los prelados. Esto lo castiga el Código.

Respecto a las informaciones de los periódicos católicos saber quien hace y quien paga esas campañas. De eso estoy enterado como también de la organización del Vaticano, de las funciones de sus dependencias y de la Secretaría.

Defiende la ley del candado, la cual cree necesaria al país.

Si el Vaticano la admite merced a ciertas condiciones los católicos podrían votar. Insiste en que el proyecto del Gobierno está en el discurso de la Corona.

Queremos ser hombres de nuestros tiempos.

Termina defendiendo calurosamente el programa del Gobierno que es beneficioso para el país.

(Apausos).
El duque de San Pedro, palatino, contesta a algunas alusiones del Sr. marqués de Urquijo en su discurso de ayer.

Este le contesta y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 13 (10'25 n.)
Esta tarde el Congreso ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. Ruiz Jiménez.

En el banco azul se hallaban sentados los Sres. Canalejas y Merino.

Los escafos se hallaban bastante animados.

El ministro de la Gobernación señor Merino lee el proyecto de Ley regulando el trabajo nocturno de la mujer.

El señor Nougues anuncia una interpelación, que se explicará el próximo lunes acerca de la expansión de la población en Melilla. Ofrece no referirse a la campaña del año pasado.

Combate el mismo diputado los gastos excesivos.

Le contesta el ministro de Hacienda Sr. Cobian.

Rectifica el señor Salillas examinando extensamente los gastos uno por uno.

Califica de desastrosos el plan económico y elogia la labor del Sr. Villaverde para llegar a la nivelación.

Le contesta el Sr. Alcalá Zamora. Se suspende la discusión.

Se aprueban varios dictámenes de actas y se levanta la sesión.

DE POLÍTICA

Petición de varios banqueros

Madrid 13 (11 n.)
El Gobierno ha recibido algunas peticiones de diferentes entidades bancarias suplicando que se las oiga antes de discutir el plan económico.

El Sr. Canalejas ha conferenciado con los individuos que forman la Comisión de presupuestos, habiendo acordado abrir una información pública, cuyas sesiones se celebrarán en la sesión correspondiente del Congreso comenzando a las 10 de la noche del día 19.

Conferencias con el Sr. Moret
Han llamado la atención de muchos políticos, las innumerables conferencias que celebra diariamente el Sr. Moret con algunos personajes allegados al señor Canalejas.

La calidad de los visitantes hace que en los centros políticos se insista en afirmar que el Gobierno camina hacia la reorganización del Ministerio, dando salida a algunos consejeros que han encontrado dificultades en el Parlamento, siendo sustituidos por otros políticos que no han tomado parte en la discusión de la Ley del Candado que tanta alarma ha causado en cierta parte de la opinión.

Los que tal dicen, aseguran que ésta será la única solución satisfactoria para que el gabinete del Sr. Canalejas continúe en el poder.

Añádesse que el Sr. Moret no se presta a dar los nombres de los que ocuparían los cargos que resulten vacantes, dejando al Sr. Canalejas en libertad para que los designe.

Lo que dice "El Universo",
Madrid 13 (11 m.)
El diario católico "El Universo" afirma que en los círculos políticos se habla con cierto misterio de un altercado surgido entre un ministro de la Corona y una persona que ocupa un alto cargo.

Relacionan este incidente con la ausencia de varios diputados en la Cámara.

Los presupuestos
En los pasillos del Congreso decíanse anoche que el Gobierno encontrará gran oposición en la discusión de los presupuestos.

Afirmábase que se repetiría muchas veces la ausencia de los diputados de la mayoría.

Los conservadores de Bilbao
Bilbao.—Comunican de esta capital que los conservadores han acordado enviar en el día de hoy telegramas de adhesión a los señores Maura y Lacierva, en señal de protesta a los actos que se celebran para conmemorar el aniversario de la muerte de Ferrer.

Obispos senadores
(Recibido con retraso)
Madrid 13 (2'15 t.)
S. M. el Rey ha recibido al obispo de la Seo de Urgel el cual nos dijo que mañana llegará el Prelado de Mérida, para jurar el cargo de Senador.

Hizo constar que no es él, sino al de Mérida a quien corresponde la senaduría por Tarragona.

Cumplimentando
Los ministros estuvieron en casa de los Infantes para inscribirse en el álbum de los príncipes de Baviera.

Consejo en Palacio
El Sr. Canalejas ha dicho que las noticias que recibió hasta las diez de la mañana, acusan perfecta tranquilidad.

El Consejo de Ministros celebrado en Palacio fué largo. El Presidente comunicó a S. M. el Rey la situación de Portugal y la acogida que ha tenido el nuevo régimen en las demás naciones, algunas de las cuales parece que aún no lo han reconocido.

Se ocupó de la cuestión de Melilla y de las negociaciones que el Gobierno sigue con el Mokri.

Informó acerca del debate parlamentario y de los trabajos que ha realizado el Gobierno.

Aparte de tratar sobre algunas cuestiones de orden público cesó el Consejo de interés.

mente a los señores Maura y La Cierva. Ha sido denunciado el primer número de "El Radical" incautándose la autoridad militar de los ejemplares. Dicha publicación insertaba trabajos en honor de Ferrer.

En los casinos Republicano y Radical, se pusieron colgaduras y crespones negros. También fueron colocados en la casa del lerrouxista Sr. Sanmames. En este último punto había inscripciones alusivas al fusilamiento.

La policía obligó a retirarlo todo y denunció al nombrado vecino a la autoridad militar.

EN TORTOSA
Los republicanos han publicado una hoja convocando al mitin que ha de celebrarse en memoria de Ferrer.

En el texto de la hoja se afirma que quedan numerosos discípulos que seguirán la obra comenzada por aquél.

Atácase con violencia a Maura.

EN ZARAGOZA
Comunican de Zaragoza que a última hora ha manifestado el Arzobispo, que a pesar de lo que se ha dicho de que había pensado suspender la procesión del Rosario por coincidir con el aniversario de la muerte de Ferrer, saldrá aquella a la hora de costumbre.

EN VALENCIA
A las nueve de la noche se retiró la benemérita de las calles, dirigiéndose a sus cuarteles.

Numerosos grupos de republicanos acudieron a la estación a despedir a los diputados señores Azzati y Barral que se dirigen a Barcelona, llevando varias coronas para depositar en la tumba de Ferrer.

Una vez despedidos los citados diputados, la multitud se dispersó por las afueras de la ciudad, dirigiéndose a los conventos de la Encarnación y de los Padres Jesuitas, apedreándoles, habiendo roto muchos cristales.

Realizado el hecho se disolvieron pacíficamente.

Valencia.—En la Escuela Moderna se ha celebrado el anunciado mitin. Asistió mucho público.

Los oradores pronunciaron enérgicos discursos. Un grupo de anarquistas les insultó, promoviéndose fuerte escándalo.

El delegado del gobernador prohibió a los anarquistas que hablaran.

Se votaron las conclusiones en las que se protesta del fusilamiento de Ferrer, se pide la revisión del proceso y la derogación de la ley de jurisdicciones.

EN JEREZ
Anoche se celebró el mitin organizado por los elementos radicales reinando orden.

EN CASTELLÓN
Han pasado con dirección a Barcelona los diputados republicanos Azzati y Barral, siendo saludados en la estación por muchos correligionarios.

Estos entregaron varias coronas para que sean depositadas en la tumba de Ferrer.

Al arrancar el tren fueron aplaudidos con entusiasmo. Diéronse vivas a la libertad y a Ferrer.

EN SEVILLA
El gobernador ha suspendido dos mitines anunciados para hoy en honor de Ferrer.

Dicha autoridad entregó al Fiscal las proclamas.

Este ordenó el procesamiento de los firmantes por el delito de sedición.

Fez convenientemente escoltado El Muley Kebir, hermano del Sultán.

Romanones enfermo;
El presidente del Congreso Sr. conde de Romanones continúa en cama. Le visitaron numerosos amigos.

Los médicos dicen que estará repuesto dentro de cuatro o cinco días.

Proyecto del Sr. Arias Miranda
Es probable que mañana lea el ministro de Marina Sr. Arias Miranda en el Senado el proyecto de reorganización de la infantería de marina.

Merino no irá a Barcelona
El ministro de la Gobernación señor Merino no irá el domingo a Barcelona a causa de la celebración de la peregrinación católica madrileña al Cerro de los Angeles.

Parece que los radicales preparan una contramanifestación que quizás motive la suspensión de ambos actos.

El viaje de los reyes
Madrid 13 (2'15 t.)
(Recibido con retraso)

Han visitado al señor Canalejas el presidente de la Diputación, el Alcalde de Valencia y el Presidente del Comité de la Exposición Sr. Trenor.

En esta entrevista se convinieron los detalles del viaje regio a Valencia.

Juntas de Sanidad
En la firma de Gobernación se dispone que formen parte de las Juntas provinciales de Sanidad los médicos militares, en donde los haya.

Sin noticias
El subsecretario de Gobernación ha dicho que carece de confirmación oficial del suceso de anoche; y confía que nada habrá ocurrido.

Gobierno de Buenos Aires
Madrid 13 (2'15 t.)
Buenos Aires.—Los señores Sainz de la Peña y de la Plaza se han posesionado de la presidencia y vicepresidencia del nuevo Gobierno.

Este se ha constituido en la siguiente forma:
Interior, D. Endalecio Gómez.
Estado, D. Ernesto Bosch.

Hacienda, D. José Roca.
Justicia e Instrucción, D. Juan Garo.
Obras Públicas, D. Ramón Mexía.
Agricultura, D. Leonardo Sabas.
Guerra, general D. Gregorio Velez.
Marina, contraalmirante Sr. Saenz Valiente.

Contra los consumos
Granada.—Dicen de Cogollas de la Vega que el pueblo se amotinó contra la subasta del arriendo de consumos, impidiendo que hubiese doble postor.

Unos 300 vecinos vinieron a Granada; visitaron al señor Gobernador para pedirle que los consumos se cobrasen por medio de un reparto vecinal.

Huelga en París
Madrid 14 (2'30 m.)
Aumenta la huelga de ferroviarios. Se les han unido los electricistas.

A las seis de la tarde comenzó a faltar electricidad en los bulevares.

También esta noche se han declarado en huelga los empleados de dos Compañías de tranvías. Estos no funcionan.

Se nota falta de luz en el Palacio de Justicia y en los barrios principales y también en el Eliseo y ministerio del Interior.

Muchos comercios están cerrados. Se ha aumentado la guarnición del Eliseo.

Se dice que se ha dictado auto de prisión contra Patau, exsecretario general del Sindicato de electricistas.

LO DE PORTUGAL

El equipaje de los Reyes.—Album para las firmas
(Recibido con retraso)
Madrid 13 (2'15 t.)
Gibraltar.—El equipaje de la familia real portuguesa ha sido almacenado en el Arsenal.

Todo el equipaje viene pintado de blanco con letras negras que dicen duque de Braganza.

Esto parece indicar que el rey D. Manuel y su familia viajarán sin carácter de realeza.

En la residencia del Gobernador se ha colocado un album en donde firman todos los visitantes.

Bandera no reconocida
Gibraltar.—Ha llegado a este puerto un barco portugués con bandera republicana.

El capitán del puerto no quiso reconocer la enseña de la nueva República. Entonces fué arriada aquella y sustituida por el pabellón real, siendo admitido.

Una vez en el puerto enarboló nuevamente la bandera de la república portuguesa.

Los huelguistas trabajan
Sevilla.—Ha llegado el vapor inglés "Thessaly". Pidió 300 toneladas de carbón.

Los obreros que hoy han acudido al trabajo, atracaron dos gabarras al costado del buque, empezando las faenas sin que se alterara el orden.

Detalles de los sucesos. Una opinión
Madrid 13 (2'15 t.)
El ex-capitán Sr. Robles ha visitado al Sr. Canalejas para comunicarle el desarrollo de los sucesos de Lisboa.

Cree este funcionario portugués que se debe el triunfo de la república a la debilidad de los ministros que sucedieron al Gabinete presidido por Joao Franco.

Lo que dice un palafino
Gibraltar.—El palatino portugués señor marqués de Sabradio desmiente la noticia circulada acerca de que el Rey Manuel depositó 260 millones de pesetas en los bancos de Londres.

Dijo que solo posee tierras y casas pertenecientes al patrimonio real de Portugal.

El reconocimiento de la república por el coronel de la guardia municipal y otros personajes de la Corte, dijo, ha causado muchas lágrimas a los reyes.

Cree que estas marcharon el lunes de esta población.

El rey Manuel recibe miles de despachos dándole ánimos y censurando la traición sufrida.

Lo que se dice
Se sabe que el Gobierno envió al príncipe á Carcas engañado, haciéndole creer que encontraría allí tropas leales.

También se dice que el Gobierno dijo que el Rey pensaba marchar a provincias para preparar las fuerzas leales, mientras que se había ver al pueblo lebonense que el Rey huía.

Las fuerzas leales quedaron mucho tiempo esperando a los Reyes, rindiéndose al ver que S. M. huía.

Se censura la deslealtad de quienes besaban las manos a los Reyes y al mismo tiempo conspiraban contra ellos.

Licenciamiento.—Nueva guardia
Madrid, 13 (4'15 m.)
Lisboa.—Se ha licenciado la guardia municipal de Lisboa y de Oporto, nombrándose una comisión para organizar la guardia nacional republicana.

una orden regular y que pueden casarse; pide que no se las expulsen.

Debate
Madrid 14 (2'15 t.)
Esta tarde termina en el Senado el debate sobre el proyecto de ley del juramento.

Merino desea ir a Barcelona
El señor Merino ha dicho que averiguará si el Congreso antibucrocrático de Barcelona que empieza el 16 se inaugura por la tarde ó por la mañana.

En caso de ser por la tarde podrá asistir, pues saldrá mañana por la noche.

En caso contrario comunicará a la sesión de clausura, pues tiene interés en asistir.

Actos terroristas.—Ordenes
Madrid 14 (2'30 t.)
Los gobernadores de provincias dicen que los actos terroristas de anoche se celebraron con tranquilidad completa.

Se ha reiterado a las autoridades gubernativas las órdenes de que los religiosos procedentes de Portugal no se establezcan en las comunidades españolas.

Un aniversario
Tortosa.—Los radicales de esta han celebrado un mitin para conmemorar el aniversario de la muerte de Ferrer y la proclamación de la república portuguesa.

Se dieron vivas a la memoria de Ferrer.

Se acordó telegrafiar al Gobierno de Portugal la felicitación por el nuevo régimen.

Noticias oficiales
El Sr. Merino sigue recibiendo noticias de los gobernadores diciendo que llegan religiosos, algunos de nacionalidad alemana.

Las noticias del Gobierno son de que el orden es perfecto en Portugal, extrañando que difieran de los informes que tegrafían los correspondientes.

España y Marruecos
El Mokri y el ministro de Estado, han continuado hoy las negociaciones.

Canalejas confirma un telegrama de Fabra
Madrid 14 (2'15 t.)
El Presidente del Consejo de Ministros Sr. Canalejas ha confirmado la veracidad de un telegrama de la «Agencia Fabra» en el que se daba cuenta de haberse presentado al general Aldeve 28 kaides rifeños, haciendo protestas de amistad a España.

Peregrinación
Se ha autorizado la peregrinación de los católicos al Cerro de los Angeles.

También se ha autorizado la manifestación de los republicanos, solicitada por el Sr. Pérez Galdós, la cual recorrerá el itinerario acostumbrado.

Misa de campaña
La misa de campaña en sufragio de las víctimas de Melilla se celebrará el Retiro cuando los reyes regresen de Valencia.

Visitas y conferencias
El Sr. Canalejas despachó con S. M. el Rey. Luego visitó a los Sres. Cobian, Merino y Aznar. También fué a ver al conde de Romanones, el cual continúa enfermo, sufriendo una inflamación en la cara. Se cree que tardará bastantes días en reponerse.

Esta tarde conferenciarán los señores Canalejas y Montero Rios.

Acera de las huelgas de París dijo el presidente que se carece de noticias oficiales.

BOLSA DE MADRID
Madrid 13 (4'20 t.)
Interior centado 82'70
Interior de mes. 82'90
Amortizable 5 por 100 100'00
Banco de España. 142'00
Compañía de Tabacos. 343'00
Francos 7'20
Libras. 27'65
Exterior de París. 93'80
FABRA

OBRAS NUEVAS
Proscenio bárbaro, por Porras Traconis (G.), 1 peseta.
Comentarios al Concordato, por Cantalarca, 1 id.
Discursos parlamentarios, por Palacios (Alfredo L.), 1 id.
La diplomacia en nuestra historia, por Marquez Sterling, 1 id.
La vida en la tierra, por Reclus (Eliseo), 1 id.
Los primeros principios, por Spencer, 1 id.
Las ilusiones del Progreso, por Sorel, 1 id.
El Estado.—La dignidad personal, por Proudhon (P. J.)
Los grandes filósofos, por Montesquieu, 2'25 id.
El Jardín de Berenice, por Maurice Barrés 4 id.
Proistas latinos, 2 id.
La verdadera reina Margot, por Alb. Savine, 1'50 id.
Los Transatlánticos, por Abel Hermant, 4 id.
De venta en la librería de J. TOUS

Diccionario completo de la Lengua Española por M. Rodríguez Navas
Contiene 120.000 voces explicadas y definidas; es decir, muchas más que los Diccionarios usuales, y más del doble de las que comprende el Diccionario de la Academia Española.
Es el más completo y el más barato
Un tomo en folio ds 1.500 páginas encuadernado de lujo en medio chagrina y tela.
10 PSETAS
Academia Comercial
Fundada en el año 1885 por D. Manuel Cicer. Regentada actualmente por D. Alberto Cicer.
PASEO DEL BORNE 76, 3.—2.
Contabilidad especial, sistema Americano, para los alumnos que deseen marchar a América.
Para informes en la misma Academia, todos los días, de 8 a 10 mañana y de 5 a 6 tarde.
Preparación para las oposiciones de Correos y Aduanas.
Razón: Conquistador, 45, bajos (de 10 a 1).

entral y por la... Rosario y... P. Dischot

—Son intere... gráficas y... Portugal, que... s a los últimos... ma.

del «A B C»... a la repro... echos acaeci... de venta en... rt.

frirá en los asti... cto N.º 1 de... de Tabacos.

esta tarde ha... arde el vapor... to en el sitio

tarde ha fon... «Mazagán»,... de cuyo puer... mo.

O botólogos... Agua Oxigenada... rmacéutico de...

para bebidas... «Está», en sus... toda imitación.

ta y Cigaretos... ch, Sto. Cris...

correos... de 1910

Barcelona; a las... Alcudia); a las

Barcelona; a las 18'30... para Ibiza (pro... Alcudia).

Izba y Valencia;... Alcudia).

Barcelona; a las 18'30... Cabrera; a las 12

Barcelona. Interior de la...

Barcelona y Alicante. Barcelona; a las 9'30... a las 17 de Ca...

Barcelona y de Ma... Barcelona; a las 7 de

Barcelona; a las 7 de... interior de la isla á

ser en la vida... perfecta... cuantas... servirán para... laréis en la im... valer.

si queréis abrir... numerosas en... por origen la... posibilidad del... sías atacados de... al, padecimiento... ógamo q' reuma... salud no podéis... que las Pildoras... entre las per... entre vuestras... que se ha curado... Comadras á vues... curaros.

el calle del Cardenal... curado por las... de expresar á usted... bien que sus ex... hecho. Mucho... encontraba grande... sensación de... pequeño esfuerzo... era mi debilidad... ale me daban fre... que apoyarme en... para no caerme... flores de cabeza;... y digerir muy mal... de mí mismo:... Pink, sin fatiga... Pink han mejorado... sorprendente: á... ya me sentí hu... Hoy me halla en... de no me causa... excelente.

os Pink... todas las farmacia... a 6 21 pesetas las

